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ATA DA 33ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 15/10/2020. 

 

Aos quinze dias do mês de outubro do ano de dois mil e 

vinte, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Símon Rogério 

Freitas Alves da Silva; Secretariado pelos Edis: Rosangela 

Farias Sofa e Josias de Carvalho; estando ainda presentes 

os vereadores: Antônio Carlos Klein, Claudio Cezar Paulino 

da Silva, Ederson Dutra, Eurides Rodrigues, Fabiano 

Domingos dos Santos, Jaimir José da Silva, Luiz Alberto 

Ávila Silva Júnior, Márcio André Scarlassara e Maria 

Cristina Tezolini Gradella. Foi constatada a ausência da 

vereadora Lourdes Elerbrock. Presidente: declaro aberta a 

33ª Sessão Ordinária e invocando a proteção de Deus, 

convido a todos os presentes para a leitura de um texto 

bíblico. Presidente – convido neste momento para fazer o 

uso da palavra na Tribuna o Dr. Rogério Mendonça, médico 

diretor. Por questão de ordem o vereador Marcio Scarlassara 

informou que a vereadora Cris não chegou ainda e pediu 

alguns segundos pra ela chegar. Presidente – a questão de 

ordem do vereador Marcio vai ser atendida. Determino a 

primeira secretária que faça a leitura do expediente.  

Primeira Secretária - Informo que a ata da 32ª sessão 

ordinária encontra-se à disposição na secretaria desta casa 

de leis. Comunicação Interna nº 021/2020 do Senhor Rodrigo 

Gazette de Souza – Diretor de Controladoria, encaminhando 

cópia do balancete desta Casa de Leis do mês de setembro de 

2020. Presidente – informo que o balancete encontra-se 

disponível na Secretaria desta Casa de Leis. Ofício nº 

007/2020 de 06 de outubro/2020, da Excelentíssima Senhora 
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Vereadora Lourdes Elerbrock, comunicando que tem uma 

cirurgia agendada para o dia 10 de outubro, na cidade de 

Maringá, Estado do Paraná; motivo da sua ausência nesta 33ª 

Sessão Ordinária, 15 de outubro do corrente ano. Presidente 

– informo que a ausência da Excelentíssima Senhora 

Vereadora encontra-se justificada. Apresentação do Projeto. 

Projeto de Lei nº 30/2020 de autoria do Poder Executivo 

Municipal; que em súmula: Dispõe sobre a concessão de 

incentivo, na forma de cessão de maquinários, em áreas de 

terras de propriedade de IRMÃOS CAPUCI LTDA., para reforma 

de represa da indústria frigorífica, e dá outras 

providências. Presidente - pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para que possam analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Ofício nº 243/2020 do gabinete da presidência encaminhado 

ao Senhor Dr. Rogério Mendonça, médico diretor da MRM – 

Gestão de Saúde, requerendo que compareça na 33ª Sessão 

Ordinária do dia 15/10/2020, a fim de prestar 

esclarecimentos sobre os trabalhos na UTI do Hospital 

Municipal, conforme Requerimento nº 132/2020 de autoria dos 

vereadores Antonio Carlos Klein e Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior. Ofício nº 244/2020 do gabinete da presidência 

encaminhando ao Senhor Dr. Rildo de Jesus Nantes da Cunha, 

médico responsável pela U.T.I., requerendo que compareça na 

33ª Sessão Ordinária do dia 15/10/2020, a fim de prestar 

esclarecimentos sobre os trabalhos na UTI do Hospital 

Municipal, conforme Requerimento nº 132/2020 de autoria dos 

vereadores Antonio Carlos Klein e Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior. Presidente – convido o Senhor Dr. Rogério Mendonça, 

médico diretor da MRM - gestão de saúde, para fazer uso da 

palavra por dez minutos. Dr. Rogério Mendonça – bom dia a 
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todos, ilustre Presidente desta Casa Legislativa, Senhor 

Símon Rogério Freitas Alves da Silva, a quem apresento a 

nossa saudação e em seu nome, saúdo todas as autoridades 

presentes, bem como os nobres vereadores. Aqui estamos; eu 

como proprietário da Empresa MRM, junto com o Rildo, meu 

sócio, viemos fazer algumas adequações e responder alguns 

questionamentos. Estamos aqui com a intenção de apresentar 

a vocês o nosso plano de trabalho na UTI, visando oferecer 

todos os detalhes e questionamentos desta prestação de 

serviço da Empresa MRM Gestão de Saúde, juntamente com HME 

Soluções e Saúde, buscando contribuir com este município na 

melhoria da qualidade do atendimento da unidade de saúde, 

em questão com o custo-benefício e humanização dos 

atendimentos, peço a vossa excelência e aos demais, licença 

para iniciar apresentação do nosso plano de trabalho. A 

palavra será do meu sócio, o Senhor Rildo de Jesus, logo 

após eu farei o encerramento, obrigado. Presidente – 

obrigado Dr. Rogério. Nesse momento convidamos o Dr. Rildo 

de Jesus Nantes da Cunha, responsável pela UTI de Naviraí; 

com a palavra por 10 minutos doutor. Dr. Rildo de Jesus 

Nantes da Cunha - bom dia a todos, primeiro lugar gostaria 

de fazer alguns esclarecimentos quanto à nossa 

qualificação, eu sou gestor de saúde privada e pública, não 

sou médico, sou responsável pela área administrativa 

técnica e operacional da MRM, cuido da parte de recursos 

humanos, planejamento econômico-financeiro e todo o 

planejamento e condensação dos protocolos e rotinas da UTI, 

e de outras unidades de saúde que a gente administra 

também, Doutor Rogério, meu sócio, trabalhamos já alguns 

anos juntos e temos a nossa tônica de trabalho que tem 

residido sempre na esfera do planejamento, execução, 

avaliação e reimplantação de processos; acreditamos que 
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esta é a forma mais adequada e transparente de atender os 

usuários que acorrem as nossas unidades de saúde, 

especialmente os usuários do SUS; foi nos encaminhado 

através da Gerência Municipal de Saúde alguns 

questionamentos acerca da contratação da nossa empresa para 

implantar e executar os serviços de UTI; foi planejado uma 

unidade de UTI em Naviraí para dez leitos de alta 

complexidade para atender exclusivamente pacientes 

acometidos pela síndrome respiratória causada pelo covid-

19, esses leitos inicialmente foram habilitados cinco 

leitos, haja vista a disponibilidade de acordo com o Fundo 

Nacional de Saúde; esses cinco leitos foram licitados e 

contratados da empresa MRM, porém há um espaço necessário, 

há uma estrutura física e parque tecnológico suficiente 

para até dez leitos, como foram habilitados inicialmente 

apenas cinco leitos, a nós foram contratados e atualmente 

estamos executando serviços em cinco leitos; a Gerência 

Municipal de Saúde que é a esfera adequada, está pleiteando 

junto ao estado a regulamentação, ou seja a habilitação dos 

outros cinco leitos, enquanto isso eles não foram 

contratados da nossa empresa, assim que houver essa 

regulamentação, uma vez que os leitos já estão disponíveis, 

porém não há regulamentação, assim que eles forem 

disponíveis será feito um processo de contratação que ainda 

vai ser definido pela Gerência Municipal de Saúde ou pela 

gestão do município, então essa é a situação atual, 

executamos os serviços em cinco leitos, até recentemente, 

até meados de setembro esses leitos não eram ocupados na 

sua totalidade, a taxa de permanência e de uso dos leitos 

não chegava a cinquenta por cento, por isso mesmo quando do 

primeiro pedido de habilitação dos leitos foi negado, uma 

vez que a taxa de ocupação não atingiu cinquenta por cento, 
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isso é absolutamente compreensível e natural, momento pelo 

qual a Gerência Municipal de Saúde solicitou habilitação 

não como leito de UTI covid, mas como leito de UTI geral, 

porém logo após a segunda quinzena de setembro, a partir da 

última semana de setembro, deu um aumento significativo dos 

casos de internação por covid-19, chegando a mais de cem 

por cento da ocupação, tivemos que atender pacientes em 

leitos que ainda não estavam regulados, mas para preservar 

a vida daquele paciente nós atendemos mesmo não sendo 

contratado, mesmo não estando recebendo, nós atendemos o 

paciente, porque a prioridade de todos nós aqui dessa casa 

e de todas as pessoas envolvidas na área da saúde é a vida 

humana, então nós atendemos e atualmente nós estamos com 

quatro pacientes internados e a taxa de permanência está 

chegando a cem por cento; dentro desse novo cenário tornou 

a pedir habilitação, que está em análise pelo estado dos 

dez leitos de UTI covid que deve acontecer a qualquer 

momento, então em relação a esses esclarecimentos que foi a 

tônica de todas as perguntas dirigidas a nós, nós dizemos 

que a Empresa MRM gestão de saúde está contratada para 

executar os serviços em cinco leitos, está contratada e 

recebe por cinco leitos, assim que houver habilitação, a 

regulamentação e a contratação nós iremos possivelmente 

assumir os outros cinco leitos, sejam eles convid-19 ou 

sejam leitos de UTI geral; para encerrar eu gostaria de 

dizer para os senhores que a Empresa MRM ela atua na 

gestão, execução, implantação, treinamento e educação 

permanente com base nas diretrizes nacionais do plano 

nacional de educação permanente do Governo Federal; nós 

atuamos de uma forma muito comprometida com todos os nossos 

contratos, há uma ideia muito clara para o Doutor Rogério e 

para mim, de que nós quando assumimos um contrato, nós 
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visamos em primeiro lugar o resultado e no caso da saúde, o 

resultado é o pronto restabelecimento do paciente, então 

nós focamos primeiro no resultado, porque nós acreditamos 

que o resultado é que traz o resultado financeiro, então 

nós pensamos primeiro no resultado operacional e com um bom 

resultado operacional, com uma boa entrega, com um bom 

atendimento ao usuário, especialmente o usuário do SUS, é 

que vem o retorno financeiro, não o contrário, toda vez que 

a gente coloca o dinheiro na frente para buscar o 

resultado, normalmente o resultado não vem e esse é uma das 

tônicas, a outra é um profundo respeito pelas instituições 

que nós temos, nós temos aqui uma instituição de saúde na 

esfera municipal, do âmbito municipal e entendemos que nós 

como empresa privada somos um componente da execução desses 

serviços e quanto mais comprometidos, quanto mais sérios, 

quanto mais transparentes nós formos, maior se dará o 

atendimento ao usuário do SUS, essa é a nossa forma de 

trabalhar e tenho convicção que nós estamos hoje na esfera, 

nós estamos no âmbito adequado de tratarmos de assuntos de 

saúde pública, que é essa casa, que é a câmara municipal, 

uma vez que os senhores legitimamente tem o direito e o 

dever de questionar todo e qualquer procedimento que 

realiza no âmbito municipal e a saúde é um deles, então nós 

queremos agradecer a todos os senhores e senhoras pela 

oportunidade de virmos aqui prestar os esclarecimentos, 

convidamos os senhores e as senhoras também para uma visita 

na parte administrativa da UTI, para conhecer o trabalho, 

conhecer empresa, conhecer a nossa equipe, é um trabalho 

ininterrupto de 24 horas, 7 dias por semana e digo para os 

senhores a UTI é a última instância da vida humana, se ali 

não der jeito a pessoa morre, então agir com respeito, agir 

com seriedade em relação a esse tipo de serviço, nós 
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estamos garantindo um bom atendimento ao usuário e nesse 

sentido todos nós somos corresponsáveis por esse trabalho, 

não apenas nós da iniciativa privada, como eu disse, nós 

somos um componente de todo esse esforço de combate à saúde 

pública, de combate para prover saúde pública, 

especialmente nesse tempo de pandemia, acredito que me fiz 

entender em nome da nossa empresa, também mais um ponto, 

nós recentemente ganhamos o processo licitatório para a 

execução do serviço de hemodiálise, apenas a título de 

informação, chegou a semana passada as máquinas e hoje 

chegou a equipe do sistema de tratamento de água, então 

começa hoje todo o trabalho de implantação de um sistema 

muito complexo, muito minucioso de tratamento de águas e 

queremos que o prazo máximo de 15 dias estejam tudo isso 

concluído e nós possamos apresentar aos órgãos reguladores 

toda a estrutura montada para sua homologação e avaliação e 

assim podermos iniciar o serviço, agradeço, estamos aberto 

a perguntas e muito obrigado pela oportunidade. Se o Doutor 

Rogério quiser complementar. Doutor Rogério – eu só queria 

agradecer aos nobres vereadores, ao nosso Presidente e a 

casa pelo comprometimento; a gente fica impressionado com a 

atuação de vocês, sempre firme, sempre correta, mas eu 

queria deixar bem claro uma coisa para vocês, o nosso 

comprometimento é tal que no espaço de vinte dias para cá 

nós estamos atendendo um sexto paciente que não é regulado, 

mas com responsabilidade, porque ele é da casa de vocês, é 

da nossa cidade, não podemos deixar esse paciente, então 

para deixar bem claro não recusamos pacientes, mesmo que 

esteja fora do que foi contratual sendo de Naviraí, sendo 

de Naviraí; então nós estamos trabalhando com déficit, mas 

porque a nossa obrigação é salvar vidas, muito obrigado 

pela oportunidade, espero que a gente tenha sido bem claro 
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com todos vocês, obrigado. Vereador Márcio – questão de 

ordem Presidente; quero dizer que como ele abriu as 

perguntas. Presidente - a gente não vai abrir 

questionamentos vereador Márcio. Agradeço a presença do 

Doutor Rogério e do Doutor Rildo, sejam sempre bem-vindos 

na Câmara Municipal de Naviraí, estejam sempre à vontade 

para esclarecimentos, em outra oportunidade se Deus e assim 

abençoar, a gente abre o questionamento para debater, até 

por causa da dificuldade que temos do período eleitoral 

agora em estar tratando de uma matéria tão complexa como 

essa, mas obrigado pela presença dos doutores. Peço a 

primeira secretária que dê sequencia na apresentação dos 

Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e Moções: 

Requerimento n° 131/2020 de autoria dos Vereadores Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva e Rosangela Farias Sofa; 

expediente endereçado ao Senhor Welligton de Mattos 

Santussi, Gerente de Saúde, requerendo informações a 

respeito de quais ações o Executivo Municipal realizará no 

Outubro Rosa do corrente ano. O Outubro Rosa é uma campanha 

anual realizada mundialmente no mês de outubro, com a 

intenção de alertar a sociedade sobre o diagnóstico precoce 

do câncer de mama e, mais recentemente, o câncer do colo do 

útero, promovendo a conscientização sobre as doenças, 

proporcionando maior acesso aos serviços de diagnóstico e 

contribuindo para a redução da mortalidade. Sabemos que 

devido a pandemia as ações ficam prejudicadas, porém não 

podemos deixar passar em branco um assunto tão relevante, 

para tanto, requeremos tais informações. Presidente – antes 

de colocar em discussão, agradecer ao vereador vice-

presidente por ter assumido a nossa cadeira e também 

comunicar a todos que o Doutor Rogério e Doutor Rildo, por 

compromisso fora do município já pré-agendado, eles não vão 
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acompanhar a sessão, mais uma vez obrigado, boa viagem, 

tudo de bom para vocês. Coloco em discussão o requerimento 

131/2020- com a palavra vereadora Rosangela – esse 

requerimento que nós estamos pedindo informação para o 

secretário de saúde, é exatamente para gente dar 

continuidade aquele trabalho que esta câmara através da 

frente parlamentar em defesa dos direitos da mulher que 

essa câmara tem feito, e o mês Outubro Rosa é o mês 

dedicado a prevenção do câncer de mama e colo do útero, nós 

sabemos que campanhas e mais campanhas são feitas, só que 

as campanhas elas limitam-se aos papéis, tem muitas 

campanhas de papéis, campanhas visuais bonitas, muito 

interessantes, mas nós gostaríamos de saber realmente a 

efetivação de uma ação, onde nós podemos estar atendendo as 

mulheres, porque as nossas mulheres viram índices de 

mortalidade, índices de doenças e nós temos que saber se 

nós temos índices de cura, nós estamos buscando índices de 

controle, nós estamos buscando diminuição de filas e aí 

nesse momento a gente quer saber como está o trabalho da 

mamografia, se não tem fila na mamografia, se compraram os 

equipamentos para fazer a colposcopia, que foi uma cobrança 

desta vereadora; vamos falar de câncer de colo de útero, 

mas nós temos que falar de exames papanicolau primeiro, o 

exame que a mulher vai lá e faz aquele exame preventivo, 

esse exame preventivo que garante vidas, mulheres que estão 

me ouvindo neste momento, nós precisamos fazer os exames 

preventivos, faça os exames preventivos e de continuidade 

se tiver alguma lesão, nós estamos falando em dar 

continuidade e não pode ficar numa fila. Solicitou um 

aparte vereadora Cris Gradella - importante cobrança, nós 

estamos no Outubro Rosa e mais uma vez, mais um ano estamos 

em outubro comemorando Outubro Rosa, falando sobre a 
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prevenção de câncer de mama e câncer de colo de útero, e o 

município de Naviraí fazendo as mamografias sem filme, sem 

ter a película do filme para o médico poderá avaliar e 

fazer o ultrassom, então a gente perde novamente; 

planejamento, programação, como a gente chega no outubro 

rosa e tem que esperar trinta dias por um laudo de uma 

mamografia? Só o laudo não é suficiente, o médico precisa 

avaliar a imagem e não tem como fazer a imagem sem a 

película do filme, o município de Naviraí está sem essa 

película, não foi programado para ter em outubro, então 

mais uma vez, mais um ano a gente faz a cobrança e no 

Outubro Rosa quando chega para fazer a prevenção, a gente 

não consegue garantir para essa paciente uma agilidade no 

atendimento dela, obrigada vereadora. Solicitou um aparte o 

vereador Marcio Scarlassara - senhor presidente, demais 

vereadores, população que nos ouve pela rádio, nos assistem 

pelas redes sociais, nosso bom dia. Vereadora Gradella, 

vereadora Rosângela e a nossa vereadora Lourdes, que não se 

encontra, vocês são mulheres e sabemos a importância do 

Outubro Rosa, principalmente para as mulheres do 

preventivo, e em nosso município passa despercebido todos 

os anos, mais um ano é assim, nós temos o prédio da rede de 

combate ao câncer, nós temos Nova Andradina, uma base boa 

de Barretos com ônibus, com tudo e nada é feito, podia ter 

um mês produtivo, um mês de prevenção realmente, temos 

quinze milhões, mas eles preferem guardar o dinheiro e 

deixar cento e cinquenta vidas morrer, então essa é a atual 

administração, realmente é triste ver eles não se preocupar 

com a saúde da mulher, do jovem, do homem, no Outubro Rosa, 

obrigada e parabéns. Vereadora Rosangela - eu que agradeço 

vereadora Cris, vereador Márcio, mas nós não estamos 

comemorando nada, nós não temos nada para comemorar, nós 
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estamos aqui pedindo e pedindo e a gente não consegue 

avançar em momento nenhum, eu vou para Barretos, a saúde 

ela está em primeiro lugar, a vida fala mais alto em 

qualquer lugar, nós precisamos colocar essa concepção na 

cabeça do gestor, o gestor precisa entender isso, se a  

família não tiver saúde nada mais importa, nós precisamos 

acordar, Outubro Rosa é um movimento pela vida, nós estamos 

falando de mulher, mas o mês que vem é Novembro Azul, é 

vida que nós estamos trabalhando, por isso que não dá para 

ficar pensando, temos que agir, precisamos ser mais rápido, 

o tempo está passando, quando as mulheres estão na fila 

aguardando uma pequena a célula está se desenvolvendo no 

interior do corpo dela, isso vai virar um tumor e esse 

tumor vai virar uma morte que depois vai acabando aos 

poucos, vai derrubar uma família inteira, vai um pai ficar 

desempregado para cuidar de uma mãe, crianças desamparadas, 

isso é muito mais caro para o município, é muito mais caro 

para o estado, é muito mais caro para nossa sociedade, 

porque quem está na rua, quem está no comércio sabe quantas 

rifas passam todo dia nas portas por não ter uma 

atendimento necessário, por não ter uma concepção 

maravilhosa sobre a vida, nós estamos pedindo hoje, nós 

estamos falando hoje da questão da mulher, aqui eu já 

presenciei várias chorando precisando de cirurgia, com 

cinco, seis, oito anos aguardando para fazer uma cirurgia, 

tinham muitas numa fila e nós através desse trabalho com a 

frente parlamentar na defesa dos direitos das mulheres, a 

gente conseguiu, mas depois que nós colocamos todo mundo 

numa sala e mostramos a realidade dessas mulheres, porque 

essas mulheres há sete anos estavam numa fila procurando a 

saúde do município e não conseguia nada, conseguimos fazer 

vinte e seis cirurgias; aquelas antigas foram feitas, mas 
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por conta da pandemia, ainda tem seis mulheres precisando, 

isso da lista antiga, tem uma lista nova que não conseguiu 

fazer colposcopia que é o início de tudo, é quando alguém 

faz o papanicolau e vê que tem uma feridinha no útero, essa 

feridinha pode ser cauterizada e acabar por ali o problema, 

o Fi da Paiol perdeu a mãe dele com câncer de útero, tem 

muitas famílias que perderam suas mães e nós vamos esperar 

mais o quê? Para esse problema não poderia ter fila, para 

esse caso não poderia ter fila, são células que desenvolve 

no interior do corpo e se torna grande o bastante para 

matar uma família inteira, mata a mãe e deixa a família 

desgovernada; então dizer que nós estamos aqui batalhando, 

estamos pedindo, mas não temos força para executar, nós não 

temos caneta para executar a gente só pede, então quem é o 

gestor, quem é o responsável, quem está na pasta, por 

favor, tome o barco, pegue o rumo, resolva o que precisa 

ser resolvido, coloque a vida em primeiro lugar, aprenda 

que sem pessoas não existe política, não existe prefeito, 

não existe vereador, não existe nada, nós precisamos dar 

importância às vidas; e só para terminar, o governo do 

estado também está fazendo campanha, assim como em todos os 

lugares do Brasil, o laço rosa simboliza uma força 

necessária que a gente tem que ter para combater e vencer o 

câncer de mama, a cor rosa não é uma cor de mulher frágil, 

a cor rosa é uma cor forte sim, singela e ao mesmo tempo 

mostra a consciência e a força da mulher nessa luta, nós 

precisamos passar essa mensagem, o objetivo de tudo isso é 

orientar as mulheres sobre todos os cuidados necessários 

para evitar e tratar precocemente o câncer de mama e de 

colo de útero, e no mês que vem nós vamos estar trabalhando 

com câncer de próstata; o compromisso de toda essa casa de 

leis foi aprovar projetos, não executar, executar ficou na 
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mão do Poder Executivo, por isso nós estamos pedindo, quais 

são as ações para outubro rosa, porque a gente ainda não 

viu nenhuma, obrigado a todos. Solicitou a palavra o 

vereador Klein – presidente, senhores vereadores, população 

Naviraí, nós estamos no Outubro Rosa, é o mês que se tem 

uma dedicação mais exclusiva ao combate ao câncer, mas 

especificamente das mulheres, me preocupa muito também essa 

situação vereadora Rosângela, porque a gente vive esse 

problema dentro da própria família, minha irmã mais velha 

teve um câncer no seio, fez a cirurgia quatro anos atrás, 

tirou parte do seio, estava tudo bem, depois de três anos e 

pouco o câncer voltou muito mais agressivo, atingiu o 

fígado, pulmão, seio novamente, a clavícula e hoje ela faz 

o tratamento em Curitiba com quimioterapia e outros 

tratamentos que tem que fazer, e na verdade está se 

sustentando mais com orações e pela fé que nós temos em 

Deus, para que ela se recupere pela própria situação, então 

é uma situação muito triste, só quem tem esse problema na 

família é que realmente pode dar a medida do sofrimento, 

não só da pessoa que está é vítima do câncer, mas de todos 

os outros que estão em volta, pela angústia que causa 

dentro de uma família; então nós temos uma preocupação 

muito grande nesse sentido, só queria ressaltar em relação 

a nossa cidade, que nós já vivemos no passado em situações 

muito mais difícil do que nós estamos vivendo hoje, a Saúde 

de Naviraí avançou bastante, ainda falta muita coisa, até 

questionei o Welligton porque está faltando a película, 

poderia já ter feito a programação, mas houve um avanço 

substancial no atendimento à saúde de Naviraí, eu acredito 

que se marcha a passa largos para que essas pequenas coisas 

também que ainda estão faltando dentro de uma situação 

geral serão resolvidas e acredito que teremos a solução 
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disso, e eu mesmo como vereador dessa casa, companheiros de 

vocês, parceiro das mulheres vereadoras também, sabendo da 

situação muito difícil, vivendo o problema dentro da minha 

própria família, estarei também empenhado para que as 

coisas que ainda faltam sejam solucionadas, mas deixar a 

população ciente que avançamos muito na saúde e se Deus 

quiser vai avançar muito mais ainda; obrigado senhor 

presidente. Solicitou a palavra o Vereador Josias - senhor 

presidente, nobres pares, ouvintes da Rádio Cultura, eu 

quero parabenizar a vereadora Rosângela pela cobrança, pela 

pelo requerimento, a solicitação muito válida, veio em boa 

hora, parabéns vereador Klein pela sua colocação, de fato a 

saúde avançou muito, é lógico que ainda não atingimos 

aquele nível de merecimento, mas já avançou bastante e 

quando se trata de gestor como a vereadora Rosângela disse, 

tem que cobrar esse gestor, ver quem é o responsável, eu 

gostaria de relembrar aqui que obviamente passamos por 

vários gestores e teve gestor que trabalhou bem, cumpriu 

com a sua obrigação, mas tivemos gestores também que deixou 

um rombo no município de vinte e seis anos, tivemos 

gestores que deixou também dívida de quinze milhões, então 

acho que essa responsabilidade que a vereadora está 

cobrando inclui esses gestores do passado que não cumpriram 

com a sua obrigação, falou muito e saúde, mas não cumpriram 

com a sua obrigação de fato e hoje isso responsabilizou a 

gestão atual, que teve que pagar todas as dívidas do 

passado para organizar a casa, se hoje tem quinze milhões, 

que conseguiu depois de pagar todas as dívidas colocar no 

caixa, é justamente para aplicar dentro da saúde e dentro 

também do município de modo geral, então a minha opinião é 

que o prefeito juntamente com o secretário evidentemente, 

deve estar olhando para essa solicitação, que eu mais uma 
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vez parabenizo. Solicitou um aparte o vereador Klein - 

quero aqui fazer um esclarecimento que eu questionei o 

Welligton pela questão da película dos exames e ele me 

colocou que o material foi comprado, só não está imprimindo 

para o paciente, mas os laudos estão sendo feitos online, 

ninguém está sendo prejudicado; os exames estão sendo 

realizados normalmente, então estão sendo feitos os exames 

que precisa fazer, obrigado. Vereador Josias – nós não 

tínhamos tomografia no passado, hoje temos no hospital 

municipal que está atendendo a demanda; a demanda é muita, 

mas está atendendo, como outros equipamentos importantes 

dentro da saúde que também está atendendo a população, 

tivemos dificuldades, nós todos munícipes no que tange a 

saúde, mas que gradualmente está sendo melhorada como disse 

o vereador Klein, obrigado presidente.   Solicitou a 

palavra o vereador Fabiano - senhor presidente, senhores 

vereadores, ouvintes da Cultura FM, já que o assunto do 

requerimento da vereadora é a respeito de câncer, ontem eu 

fui chamado numa casa de uma senhora na Rua Rui Barbosa, a 

senhora não está pesando 35 kg e precisa de um leite 

especial, acho que a Cris vai saber é o Trophic 15 que 

custa R$36,00 (trinta e seis reais) a caixa, ela entrou na 

promotoria para ver se ganha esse leite, de imediato já 

fizeram toda a documentação e mandaram para a gerência de 

saúde, a pessoa que está respondendo a filha da senhora, 

falou que fez todos os procedimentos e mandou para gerência 

de saúde e não obteve resposta, a menina não está pedindo 

leite por brincadeira, a mãe dela está precisando, ela se 

alimenta por sonda, então será que na gerência de saúde não 

tem ninguém para responder o que veio do Ministério Público 

ou da promotoria? Porque eu vi as mensagens, se algum 

vereador quiser ir comigo, eu levo hoje à tarde, eu vi as 
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mensagens no celular. Agora vai entrar com uma ordem 

judicial para ver se ganha esse leite, a caixa de leite 

custa trinta e seis reais e a senhora usa um litro por dia, 

a caixinha de um litro, a caixa normal se eu não estou 

enganado é quatrocentos e poucos reais, se a saúde está 

mudando, então tem que começar a responder quando chegam 

coisas e responder as pessoas, porque a senhora está em 

cima de uma cama pesando trinta e poucos quilos. Solicitou 

um aparte o vereador Márcio - só para poder realmente 

constar a vossa fala vereador Fabiano, é uma vida que está 

ali, o descaso com a vida é triste e eles não têm essa 

consideração, infelizmente pode morrer quantas pessoas 

forem, eles querem realmente é guardar dinheiro, não sei 

para que também, obrigado. Vereador Fabiano - isso vereador 

Márcio, obrigado pelas palavras, a gente vê no Facebook que 

tem quinze milhões em caixa, só que é uma vida que está ali 

e não está só pedindo leite pra ela tomar, nós somos treze, 

se algum de vocês quiser ir comigo na casa dela, hoje à 

tarde nós vamos para vocês verem a real situação; então vão 

entrar via judicial porque no primeiro momento na gerência 

de saúde ninguém respondeu o requerimento. Solicitou um 

aparte o vereador Josias - parabéns pela vossa cobrança, 

realmente a gente tem que ter esse olhar, situação difícil 

que enfrenta essa senhora, até peço a vossa senhoria, nós 

dois e mais alguns vereadores que quiserem, vamos sentar 

com gerente, vamos resolver isso, a gente leva um 

representante da família, conversamos com ele, pedimos 

explicação e a gente resolve. Obrigado. Vereador Fabiano - 

obrigado vereador pelas palavras, podemos sentar com ele 

sim, mas como eu falei, se algum de vocês tiver disposição, 

eu levo hoje à tarde, muito obrigado. Solicitou a palavra o 

vereador Márcio. Presidente Símon - pessoal é o seguinte, 
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para quem não sabe, a gente tem um Regimento Interno nessa 

casa que prevê 15 minutos de discussão por requerimento, eu 

tive oportunidade de conversar com vocês sobre isso na 

reunião passada, a gente precisa pelo menos obedecer a esse 

critério. Vereador Márcio - eu dispenso a palavra senhor 

presente. Presidente - obrigado vereador Marcio pela 

compreensão, eu vou fazer um breve discurso, porque eu 

também sou autor do requerimento junto com a vereadora 

Rosângela e vou finalizar o debate a respeito dessa 

matéria, eu quero parabenizar a vereadora Rosângela, fiz 

questão de convidá-la a participar dessa discussão do 

requerimento junto comigo, aonde eu tive oportunidade de 

ser autor juntamente com a vereadora, por causa do 

conhecimento que vossa excelência tem dessa matéria, que se 

trata Outubro Rosa, que pouco foi discutido aqui no nosso 

debate, foi discutido gestão passada, foi discutido de 

contas a pagar, fugimos completamente da matéria do 

requerimento, então vou voltar a matéria e responder 

algumas coisas, porque eu não concordo com a fala de alguns 

vereadores; em setembro de 2013 foi instituído no âmbito 

municipal o Outubro Rosa pela vereadora Solange Olímpia 

Pereira de Castro Melo, Solange Melo, de lá para cá 

gestores passaram mesmo, passou o ex prefeito Léo Matos e 

está passando o prefeito atual, Izauri de Macedo, então 

para começo de conversa não passou vários gestores não, o 

Outubro Rosa foi instalado em 2013, estão passando dois 

gestores; não concordo na questão que estamos avançando na 

saúde, esses avanços na saúde tem que ser mostrado, tem que 

ser colocado à disposição da população, tem que ser 

colocado na prática, porque só palavra bonita, só falar que 

tá resolvendo, só mandar o whatsapp em toda sessão dizendo 

que está tudo normal, está tudo tranquilo, eu não acredito 
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mais, já falei aqui, mais de um ano atrás, eu não acredito 

mais na gestão que se trata de saúde, até porque muitas das 

vezes quando cobrei ou indaguei alguma coisa veio uma 

mentira como resposta ou um prazo não respeitado pela 

gestão, então quando a gente fala aqui de saúde vereadora, 

do Outubro Rosa, vereadora Cris também colocou bem as suas 

palavras, não avançamos quase nada, precisamos melhorar 

muito, independente Vereador Júnior de quem esteja sentado 

na cadeira temos que avançar, temos que nos preocupar não é 

com a gestão do prefeito passado ou com a gestão do 

prefeito atual, temos que nos preocupar com a população, se 

está tendo atendimento ou não, agora se fulano foi bom ou 

se foi ruim, vai do ponto de vista de cada um, não 

concordo, eu acredito que o nosso requerimento vereadora 

Rosângela tem que ser respondido, quais são as medidas que 

estão sendo tomadas, não basta vir no whatsapp, tem que vir 

um documento respondendo certinho, sem resposta vaga que 

está estudando, que está planejando, Outubro Rosa está aí, 

estamos no meio do mês que é uma homenagem, sem nada para 

comemorar como a vereadora Rosângela falou, confio 

vereadora Cris nas palavras de vossa excelência, confio 

vereadora Rosângela nas palavras de vossa excelência, não 

confio no que vem lá de baixo através de mensagem whatsapp, 

que venha um documento, que ele venha e esclareça e preste 

contas desse avanço que tivemos na saúde, que é tão dito 

que avançamos. Vereadora Rosangela - eu só quero dizer a 

toda população das mulheres que a partir de segunda-feira a 

carreta do Hospital do Amor estará em Naviraí e ficará até 

o final do mês, procurem, porque esse exame é um exame 

maravilhoso e muito preciso e pode salvar uma vida, 

obrigado a todos. Presidente – encerro aqui o meu discurso 

e aguardamos a resposta do requerimento de forma oficial. 
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Coloco em votação, os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem; 

aprovado. Requerimento n° 133/2020 de autoria do Vereador 

Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para a Senhora Ana Paula Krambeck Silva Rocha, 

Gerente de Obras, e para a Senhora Marizélia Mazzini 

Medeiros, Gerente de Assistência Social, requerendo que 

seja feita a ligação da tubulação da caixa de água potável 

na Aldeia Indígena Curupi, localizada na rodovia Br163, na 

altura do Km 140. Aproveitamos para solicitar a visita de 

uma equipe da Gerência de Assistência Social na Aldeia para 

atendimento das famílias que ali residem. Presidente – 

coloco em discussão, com a palavra vereador Júnior – 

excelentíssimo senhor presidente, nobres vereadores e 

vereadoras, público que nos acompanha pela Rádio Cultura, 

pelas redes sociais; senhor presidente primeiro queria 

fazer uma correção aqui, na verdade nós estamos requerendo 

que seja fornecida água potável, água em condições para 

aquelas pessoas que residem na Aldeia Curupi; para quem não 

conhece é logo depois do Jejuí, o vereador Márcio Araguaia 

sabe, já esteve lá; pessoas que estão ali residindo, se 

estabelecendo já algum tempo, mas que ainda carecem do 

atendimento especializado e atento do poder público 

municipal; nós estamos tratando aqui de uma questão 

específica vereador Marcio, sei que vossa excelência já 

esteve lá, fora da época de eleição ajudando aquelas 

pessoas, dando a devida atenção, principalmente em relação 

à proteção do covid e a segurança alimentar; hoje nós 

estamos pedindo uma situação muito simples, esteve lá o 

órgão de saúde responsável pela saúde indígena e instalou 

um reservatório de água, só que não tem água presidente, a 
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prefeitura na época segundo relatos dos moradores, a gente 

vai ter a resposta oficial logo após esse requerimento, 

segundo relatos dos moradores de lá, ficou na parceria com 

órgão federal, fornecer água para encher esse reservatório 

para provisoriamente eles terem condição do mínimo de 

dignidade, é isso que a gente está pedindo, senhor 

presidente é a segunda vez em um espaço de menos de trinta 

dias que a gente vem aqui falar de água, é simples, uma 

situação relativamente simples, onde foi assumido 

compromisso pela prefeitura naquele momento e agora a gente 

vem cobrar que efetivamente esse compromisso seja de fato 

cumprido, fornecendo água para aquelas pessoas. Solicitou 

um aparte o vereador Márcio - mais uma vez o vereador 

Júnior sempre atento às demandas, vereador Júnior parabéns 

por vossa indicação e cobrança, eu estive na aldeia e vi um 

povo trabalhador, um povo humilde que realmente está para 

contribuir com nosso município; somos responsáveis por 

nossa população, são nossos irmãos, estive lá e vi o 

descaso que tem com essas pessoas que não são indígenas, 

são brasileiros, sulmato-grossenses e são naviraienses, 

temos que cuidar dessa população, isso é um descaso 

realmente para com essa população. Vereador Júnior - 

obrigado pelo aparte de vossa excelência vereador Márcio, é 

isso, nós estivemos lá e é importante que se entenda,, os 

vereadores desta casa estão aqui para representar a 

totalidade da população, obviamente que há uma concentração 

de esforços de cada um que está aqui em determinadas 

questões, em determinados segmentos, porque é humanamente 

impossível cuidar de todos os assuntos com a mesma 

dedicação de tempo e empenho, por isso a importância da 

diversidade que existe no Parlamento, para que cada um 

possa estar atento a diversas questões, a diversos 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

segmentos para poder todos nós avançarmos juntos, o que nós 

estamos cobrando aqui Presidente é água, só isso, forneça 

água, uma visita da Assistência Social com a equipe para 

entender melhor a realidade dessas pessoas e tomar as 

providências políticas públicas, é responsabilidade do 

poder público cuidar dos seus cidadãos e é isso que a gente 

está pedindo aqui senhor presidente, obrigado. Presidente 

Símon - parabenizar o vereador Júnior por mais essa 

cobrança importantíssima para os moradores daquele local, 

dizer também a vossa excelência que tivemos a oportunidade 

de estar apresentando uma indicação, salvo engano assinei 

com vossa excelência do Acampamento São João Maria, e o 

Fernando Kamitani naquele momento apresentou uma resposta 

descabida, mas esteve aqui na Câmara Municipal e trouxe uma 

resposta que vai atender com caminhão pipa o acampamento, 

então a gente fica contente que a nossa cobrança naquele 

momento surtiu efeito e aquele pessoal vai ter as condições 

básicas que vossa excelência falou, que é a água, mesmo que 

seja uma vez por semana, mas já é o suficiente para quem 

não tem nada, tomara que eles atendam também o 

requerimento. Solicitou um aparte o Vereador Júnior – 

presidente preciso relatar aqui o seu empenho também, em 

entender essas questões e estar caminhando junto com a 

gente, naquele momento vossa excelência estava junto com a 

gente onde nós pegamos aquela resposta, descabida de fato e 

fizemos questão de ligar para o gerente, que talvez ele não 

esteja sabendo da história toda e ao fazer todo o relato, 

ele fez a movimentação, então a gente reconhecer também o 

esforço do Fernando Kamitani que foi pronto e tentou buscar 

atender e conseguiu fazer esse atendimento, a partir deste 

sábado já deve amenizar, dizer que cada questão é discutida 

pelo órgão competente, mas o mínimo, a água e o alimento, é 
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o mínimo para a dignidade da pessoa humana, não importa de 

onde vai vir, precisa ser atendido, obrigado senhor 

presidente. Presidente Símon - obrigado vereador Júnior, eu 

que agradeço a oportunidade que o senhor tem me dado ao 

longo do nosso mandato de participar de discussões 

relevantes para nossa população, dizer também para que o 

senhor depois coloque essa conquista na Tribuna, que não é 

para ser comemorada, mas como eu falei, para quem não 

tinha, já é um avanço, porque nesse momento a gente está 

fora do ar na rádio e as pessoas interessadas não estão 

ouvindo dentre esses dez minutos a nossa sessão por causa 

da propaganda eleitoral. Presidente – Coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem; aprovado. Requerimento n° 

134/2020 de autoria da Vereadora Rosangela Farias Sofa; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o senhor Gessé 

da Silva Andrade, Gerente de Serviços Públicos, requerendo 

que se faça a imediata dedetização de toda área do 

Cemitério Municipal. O presente pedido já foi apresentado 

por outros vereadores desta Casa de Leis. Contudo, 

acreditamos que seja necessário apresentá-lo novamente, 

devido à falta de cuidados com a limpeza e dedetização do 

Cemitério Municipal. A falta de zelo gera um aumento na 

proliferação de pragas, com isso, aumenta-se o risco de 

doenças que rapidamente podem se espalhar por toda cidade. 

Naviraí tem sido destaque em razão de óbitos que tem 

ocorrido por doenças, como a dengue. Assim é necessário 

avanços nas medidas sanitárias em lugares onde não se pode 

conter a circulação do público. Dessa forma, diante de 

inúmeros pedidos dos nossos munícipes, solicitamos que as 

providências sejam tomadas com urgência. Presidente – 
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coloco em discussão, com a palavra vereadora Rosangela - 

esse requerimento é para deixar bem claro que uma 

detetização é cobrada hoje de todas as empresas e pessoal 

das residências, então nesse local que nós não podemos 

conter a circulação do povo, é necessário que se faça 

aplicação de veneno para fazer a eliminação de insetos, a 

gente sabe que quando chove cresce o mato, o pessoal 

começou a limpar, mas nós temos que cuidar muito mesmo, tem 

escorpião, baratas e vários insetos que vão se 

desenvolvendo, a gente sabe que o nosso cemitério está numa 

área central da cidade, rodeado de casas e comércios, então 

além de manter a limpeza, precisamos fazer a dedetização 

para que dali não saia uma proliferação de insetos para 

contaminar toda a cidade e as casas que estão ali nas 

proximidades, obrigado senhor presidente. Presidente – 

Coloco em votação, os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem; 

aprovado. Indicação n° 106/2020 de autoria da Vereadora 

Rosangela Farias Sofa; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Símon Rogério Freitas Alves da Silva, 

Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando que 

seja concedido o Prêmio XI de Novembro (Edição/2021) ao 

Senhor Anibal Silva Bezerra, com base no Decreto 

Legislativo n° 005/2010, que "Institui o Prêmio XI de 

Novembro, e dá outras providências". O senhor Anibal Silva 

Bezerra nasceu no dia 01 de março de 1945, na cidade de São 

Bento Sé-Bahia. É filho Francisco Bezerra e Ana Gomes, 

casado com a senhora Maria Moreira Bezerra, com quem teve 

seis filhos e sete netos. É membro atuante do Conselho 

Municipal de Saúde e presidente da Associação dos 

Aposentados, onde se propõe a um serviço totalmente 

voluntário. Como cidadão presta um trabalho de grande 
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relevância para o nosso município, participou de vários 

congressos e conferências em Brasília e em outros Estados. 

Portanto, acreditamos que o senhor Anibal, seja digno de 

ser homenageado com este prêmio, como forma de valorizar 

toda sua dedicação e serviços prestados a sociedade 

naviraiense. Presidente: Solicito à primeira secretária 

desta casa de leis que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 138/2020 de autoria do Vereador Símon Rogério 

Freitas Alves da Silva; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para a Senhorita Milena Cristina Feuser, 

Gerente de Administração, indicando a necessidade de 

instalação de tendas, para proteger os cidadãos que 

precisam ficar na fila da agência da Caixa Econômica 

Federal. É conhecimento de todos, as filas que tem se 

formado ao redor da Caixa Econômica Federal, composta de 

cidadãos que estão recebendo o auxílio emergencial do 

Governo Federal. Nos horários de atendimento, as 

temperaturas são altas e a incidência solar também, o que 

acarreta desconforto e até doenças, como o câncer de pele. 

Para tanto, solicitamos que o Executivo Municipal viabilize 

a instalação de tendas, para proporcionar maior conforto 

aos nossos munícipes. Com a palavra o vereador autor Símon 

– eu apresentei essa indicação porque algum tempo atrás na 

Caixa Econômica, foram colocadas umas tendas para abrigar 

as pessoas que estavam ficando muitas horas na fila quando 

liberou o auxílio emergencial, eu não sei se foi a 

prefeitura que cedeu ou a Caixa que pediu, mas, estou 

solicitando que a prefeitura novamente ceda aquelas tendas, 

porque nas duas últimas semanas fez um calor imenso, 

desumano de 43 graus, 44 graus, pessoas com crianças na 

fila e também um horário muito estendido, então a gente 
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pede que a prefeitura coloque de novo uma parceria com a 

Caixa Econômica, nem sei se é possível nesse período 

eleitoral, mas que viabilize uma forma juntamente com a 

Caixa Econômica de colocar uma proteção para as pessoas que 

estão ficando na fila por longas horas, inclusive um dia 

como hoje, chuvoso, a fila está grande novamente; em nome 

dessas pessoas que precisam enfrentar essa fila, a gente 

entrou com essa indicação, espero que a prefeitura junto 

com a Caixa ache uma solução para abrigar as pessoas. 

Presidente: Solicito à primeira secretária desta casa de 

leis que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

140/2020 de autoria do Vereador Jaimir José da Silva; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o Senhor 

Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, indicando 

que desenvolva um estudo para viabilizar a aquisição do 

aparelho oftalmoscópio para teste do olhinho, em recém-

nascidos no berçário da maternidade, do Hospital Municipal 

de Naviraí-MS. Com a palavra o vereador Jaimir - senhor 

presidente nobres Edis, aqueles que nos ouvem através da 

Rádio Cultura e também quem nos acompanha através das redes 

sociais; estou pedindo esse aparelho para o berçário da 

Maternidade do Hospital Municipal de Naviraí; nós temos 

esse aparelho no posto de saúde do Varjão, mas como 

deslocar um recém-nascido para fazer esse exame, sendo que 

esse exame é recomendado a ser realizado ainda na sala de 

parto, pois serve para detectar e prevenir doenças 

oculares, como retinopatia, catarata, infecções, traumas de 

parto, estrabismo e até mesmo a cegueira; esse teste do 

olhinho é realizado por pediatra e oftalmologista sem uso 

de colírios, também é usado uma fonte de luz para observar 

as pupilas, permitindo ao médico visualizar o reflexo de 
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luz de baixa intensidade no olho da criança, eu acredito 

que deveria haver obrigatoriedade sobre esse teste de 

olhinho. Que Deus possa nos abençoar. Abençoar os nossos 

lares e os nossos familiares. Presidente: Solicito à 

primeira secretária desta casa de leis que faça o 

encaminhamento da mesma. Moção de Congratulação nº 38/2020 

de autoria do Vereador Ederson Dutra; expediente endereçado 

ao Senhor Coronel Joilson Alves de Amaral, Comandante Geral 

do Corpo de Bombeiros Militar do Estado de Mato Grosso do 

Sul, extensível a todos os Bombeiros Militares, 

apresentando as nossas mais sinceras congratulações, 

respeito e admiração a esses profissionais, pela forma como 

estão atuando e pelo incansável trabalho que estão 

realizando, contribuindo significativamente no combate aos 

incêndios em todo o Estado de Mato Grosso do Sul. Sendo 

assim, temos a honra em expressar, nessa humilde homenagem, 

os nossos reconhecimentos e gratidão. Presidente – coloco 

em discussão; coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem; aprovado. Presidente – determino a primeira 

secretária que faça a leitura da ordem do dia. Em primeira 

e única discussão e votação o Projeto de Lei nº 21/2020 de 

autoria do Executivo Municipal; que em súmula: Regulamenta 

a Regularização Fundiária, instituída pela Lei Federal nº 

13.465, de 11 de junho de 2017 no Município de Naviraí e 

das outras providências. Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, Josias de Carvalho – 

relator, acompanhado dos vereadores Marcio André 

Scarlassara e Ederson Dutra - membros. Parecer favorável da 

Comissão de Obras e Serviços Públicos, Claudio Cezar 

Paulino da Silva – relator, acompanhado dos vereadores 

Eurides Rodrigues e Fabiano Domingos dos Santos – membros. 
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Parecer favorável da Comissão de Educação, Saúde e 

Assistência Social, Luiz Alberto Ávila Silva Júnior – 

relator, acompanhado dos vereadores Marcio André 

Scarlassara e Maria Cristina Tezolini Gradella – membros. 

Parecer favorável da Comissão de Finanças e Orçamento, Luiz 

Alberto Ávila Silva Júnior - relator, acompanhado dos 

vereadores Antonio Carlos Klein e Ederson Dutra – membros. 

Presidente: Em primeira e única discussão e votação o 

Projeto de Lei nº 21/2020 de autoria do Poder Executivo 

Municipal; coloco em discussão; coloco em votação e 

solicito que ao ser chamado manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Presidente: Declaro o 

Projeto de Lei nº 21/2020 de autoria do Poder do Poder 

Executivo Municipal aprovado por onze votos favoráveis e um 

ausente (ver. Lourdes Elerbrock) em primeira e única 

discussão e votação. Secretária - Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 63/2020 de autoria 

do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; que em 

súmula: Autoriza a Câmara Municipal de Naviraí-MS a 

realizar concurso público para suprir a demanda dos cargos 

vagos, e dá outras providências. Relatório do pedido de 

vista do vereador Antônio Carlos Klein - solicitei vista do 

projeto de lei nº 63 de 11 de setembro de 2020, com a 

finalidade de sanar dúvidas quanto aprovação do referido 

projeto no período eleitoral. Verifica-se que não existe 

nenhuma restrição na legislação eleitoral quanto à 

aprovação e até mesmo a realização de concursos que tenham 

sido autorizados e publicados em data anterior ao período 

eleitoral, sendo vedada a nomeação e posse de servidores. 

Pode ter concurso em ano eleitoral. A lei 9.504/97 não faz 

vedações quanto à abertura de concursos públicos, ou 

publicações de editais, nem mesmo a realizações de provas 
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de concursos, estabelecendo um limite para as nomeações, 

contratações e admissões de servidores públicos nos três 

meses que procedem a eleição, bem como limita tais 

contratações até a data da posse dos eleitos. De forma que 

não existe óbice legal que impeça discussão e aprovação do 

presente projeto de lei. Naviraí, MS 14 de outubro de 2020. 

Vereador Antônio Carlos Klein - Republicanos. Parecer 

favorável da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, 

Josias de Carvalho – relator, acompanhado dos vereadores 

Ederson Dutra e Marcio André Scarlassara - membros. Parecer 

favorável da Comissão de Finanças e Orçamento, Luiz Alberto 

Ávila Silva Júnior - relator, acompanhado dos vereadores 

Antonio Carlos Klein e Ederson Dutra – membros. Presidente: 

Em primeira e única discussão e votação o Projeto de Lei nº 

63/2020 de autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco 

em discussão; coloco em votação e solicito que ao ser 

chamado manifeste se é favorável ou contrário ao referido 

projeto. Presidente: Declaro o Projeto de Lei nº 63/2020 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado por onze 

votos favoráveis e um ausente (ver. Lourdes Elerbrock) em 

primeira e única discussão e votação. Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 64/2020 de autoria 

do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; que em 

súmula: Altera a denominação de rua constante na Planta 

Geral da Cidade de Naviraí-MS. (Rua Projetada 2 localizada 

no Parque Industrial, Jardim Paraíso II, para Rua “Azená 

Ricco de Freitas”). Parecer favorável da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, Josias de Carvalho – 

relator, acompanhado dos vereadores Ederson Dutra e Marcio 

André Scarlassara - membros. Presidente: Em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Lei nº 64/2020 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco em 
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discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Projeto de Lei nº 64/2020 de autoria 

do Poder Legislativo Municipal aprovado por onze votos 

favoráveis e um ausente (ver. Lourdes Elerbrock) em 

primeira e única discussão e votação. Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 

15/2020 de autoria do Vereador Jaimir José da Silva e 

outros Edis; que em súmula: Concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao cidadão que especifica. (Senhor Adriano Rosa 

Gouveia). Parecer favorável da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, Josias de Carvalho – relator, 

acompanhado dos vereadores Ederson Dutra e Marcio André 

Scarlassara - membros. Presidente: Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 

15/2020 de autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco 

em discussão; coloco em votação e solicito que ao ser 

chamado manifeste se é favorável ou contrário ao referido 

projeto. Presidente: Declaro o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 15/2020 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal aprovado por onze votos favoráveis e um ausente 

(ver. Lourdes Elerbrock) em primeira e única discussão e 

votação. Em primeira e única discussão e votação o Projeto 

de Decreto Legislativo nº 16/2020 de autoria do Vereador 

Jaimir José da Silva e outros Edis; que em súmula: Concede 

o Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão que especifica. 

(Pastor Cecílio Arba). Parecer Jurídico solicitado pelo 

Vereador Josias de Carvalho acerca do Projeto de Decreto 

Legislativo nº 16/2020. (Parecer jurídico contrário). 

Conclusão - Isto Posto entendo que o pretenso agraciado não 

atende aos requisitos previstos no artigo 2º da Lei 

Municipal nº 914/99, de serviços relevantes ao município de 
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Naviraí ou a sociedade, não justificando a concessão da 

honraria. Parecer favorável da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, Josias de Carvalho – relator, 

acompanhado dos vereadores Ederson Dutra e Marcio André 

Scarlassara - membros. Pela ordem o vereador Ederson Dutra 

- os pareceres que são lidos em plenário, são das 

comissões, não o jurídico, o jurídico é apenas opinativo. O 

voto de cada parlamentar aqui é soberano, o plenário, então 

eu peço a vossa excelência que nas próximas sessões sejam 

lidos só os pareceres das comissões, porque outros 

pareceres paralelos servem apenas como embasamento para o 

voto do vereador. Obrigado presidente. Presidente - será 

acatado o pedido de vossa excelência, o senhor tem razão.  

Vereador Josias com a palavra pela ordem – só para 

esclarecer senhor presidente; o pastor já pela sua função, 

ele já tem o trabalho de muitos psicólogos, porque ele é um 

psicólogo em potencial que mexe com as pessoas, com 

famílias desestruturadas; quantas pessoas não são 

resgatadas através de uma palavra que o pastor dá através 

da palavra de Deus, sem contar, as obras que são feitas 

pela igreja; então eu só queria deixar bem claro Presidente 

Símon, que se for questão do parecer jurídico em relação às 

obras prestadas, pode ter certeza que o pastor foi muito 

mais do que muitas pessoas aqui deste município. Presidente 

- foi uma falha da mesa diretora em ler o parecer jurídico, 

mas o plenário é soberano, todo mundo sabe; vamos abrir a 

discussão do projeto neste momento. Presidente: Em primeira 

e única discussão e votação o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 16/2020 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal; coloco em discussão; solicitou a palavra o 

vereador Júnior - senhor presidente eu entendo que o 

jurídico da casa tem tomado alguns posicionamentos no 
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sentido de resguardar a casa também, um excesso de zelo 

talvez, eu acho que não está equivocado de tentar proteger 

a casa no período eleitoral, questão técnica; nós 

entendemos aqui a importância desse reconhecimento das 

pessoas, das autoridades eclesiásticas, como é o caso do 

Pastor Cecílio e nós entendemos que mesmo estando no 

período eleitoral, não acredito que isso vai influenciar o 

voto de alguém, pelo contrário, é um reconhecimento justo 

de alguém que trabalha e muito pela comunidade, pela 

população de Naviraí; o trabalho que é desenvolvido pelas 

igrejas é de fundamental importância, é potencializado ou 

torna-se ainda mais importante durante esses períodos, como 

nós estamos vivendo um período de pandemia, um período de 

angústia, um período de muito sofrimento, é um período que 

a presença do trabalho das igrejas, o trabalho dos pastores 

é fundamental para manter a saúde, não só física, mas a 

saúde espiritual e psicológica das pessoas do nosso 

município; então em que pese, nós já tivemos um episódio 

aqui no estado, onde um deputado se manifestou a respeito 

desse tipo de homenagem e se posicionando contra, mas o que 

eu penso e eu já falei isso aqui uma vez, o título de 

cidadão naviraiense, a moção de congratulação, enfim, os 

expediente e os instrumentos que nós temos aqui para 

homenagear as pessoas, eles servem como um registro do 

nosso reconhecimento ao trabalho que é prestado, não serve 

aqui para agradar ou para fazer média com quem quer que 

seja, pelo contrário, é como se você chegar na pessoa e dar 

parabéns pelo seu trabalho, continue assim e o que precisar 

da gente pode contar. Solicitou um aparte o vereador Josias 

– realmente, a questão do título é dizer que estamos 

valorizando seu trabalho, estamos reconhecendo esse 

trabalho que a igreja tem dentro da sociedade, que é 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

resgatar vidas, que é apoiar a família, que é ir contra 

preceitos satânicos que tem destruído a nossa sociedade, 

então realmente o pastor evangélico por si só ele já soma 

com a sociedade. Vereador Júnior - obrigado pelo aparte de 

vossa excelência, na verdade é a gente trazer à tona a 

importância que tem esses expedientes, por mais simples que 

pareçam são formas oficiais e públicas da gente fazer um 

reconhecimento legítimo ao serviço que é prestado. 

Solicitou um aparte o vereador Marcio - eu queria ressaltar 

a importância de todas as igrejas, evangélicas, católicas, 

luterana, todas as igrejas; eu sempre tenho falado que no 

combate às drogas, a igreja é fundamental, se loteássemos 

Naviraí hoje e cada bairro ficasse com uma igreja 

responsável no combate às drogas, com certeza teríamos 

muito êxito, os pastores são esses obreiros, os padres são 

os nossos obreiros, então com certeza esse título é muito 

justo e estou muito feliz em poder votar sim a essa 

honraria. Vereador Júnior - obrigado vereador Márcio, 

obrigado senhor presidente pela palavra, eu entendo o zelo 

que tem a assessoria jurídica e parabenizo pelo cuidado que 

tem com essa casa, entendo também que nós podemos e devemos 

votar favoráveis a essa honraria, sem dúvida nenhuma. 

Presidente: coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereador Antônio Carlos Klein – senhor presidente em razão 

do período eleitoral e existindo a orientação do setor 

jurídico de que neste período não poderão ser votado este 

tipo de projeto, eu me abstenho de votar. Vereador Cláudio 

César Paulino da Silva - presidente eu também sou da 

bancada evangélica, mas pelo parecer, neste momento eu voto 

contrário. Vereador Ederson Dutra - presidente só um 

esclarecimento, nosso voto aqui no plenário, ele é soberano 
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e inviolável, não respondemos nada pelo nosso voto, então 

agora é hora da gente cumprir a lei, eu voto favorável. 

Vereador Eurides Rodrigues – favorável; Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – favorável; Vereador Jaimir José da 

Silva – favorável; Vereador Josias de Carvalho – 

presidente, a indicação é do vereador Jamil, então nós 

podemos votar tranquilamente, até porque já foi bem 

esclarecido pelo vereador Ederson Dutra, meu voto é 

favorável; vereadora Lourdes Elerbrock – ausente; Vereador 

Luiz Alberto Ávila da Silva Júnior – favorável; Vereador 

Márcio André Scalassara – favorável; Vereadora Maria 

Cristina Tezolini Gradella – favorável; Vereadora Rosângela 

Farias Sofa – favorável. Presidente: Declaro o Projeto de 

Decreto Legislativo nº 16/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovado por nove votos favoráveis, 

um voto contrário (ver. Claudio Cezar), uma abstenção (ver. 

Klein) e um ausente (ver. Lourdes Elerbrock) em primeira e 

única discussão e votação. Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 17/2020 de 

autoria do Vereador Jaimir Jose da Silva e outros Edis; que 

em súmula: Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao 

cidadão que especifica. (professor Levi Araújo Veríssimo). 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, Josias de Carvalho – relator, acompanhado dos 

vereadores Ederson Dutra e Marcio André Scarlassara - 

membros. Presidente: Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 17/2020 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal; coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Projeto de Decreto Legislativo nº 

17/2020 de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado 
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por onze votos favoráveis e um ausente (ver. Lourdes 

Elerbrock) em primeira e única discussão e votação. 

Presidente: convido o vice-presidente dessa casa, o 

vereador Cláudio César Paulino da Silva, o Fi da Paiol, 

para coordenar os trabalhos da Tribuna, preciso me ausentar 

por motivos pessoais. Tribuna. Vereador vice-presidente 

Claudio Cezar Paulino da Silva – convido para fazer uso da 

tribuna por cinco minutos Vereadora Maria Cristina Tezolini 

Gradella – bom dia a todos os ouvintes, a quem está nos 

assistindo através do facebook, youtube, quero aqui 

utilizar da tribuna pra falar do requerimento da vereadora 

Rosangela sobre o Outubro Rosa, a cobrança feita ao 

município de Naviraí e à gerência municipal de saúde, pra 

que o diagnóstico precoce esteja em acesso para as mulheres 

do nosso município pra que detectem precocemente o câncer 

de mama, o câncer de colo de útero, e mais uma vez, mais um 

ano nesses quatro anos, a gente vem cobrar durante o mês de 

outubro a efetividade dos serviços de saúde na prevenção do 

câncer, mais uma vez a falta de planejamento prevalece e as 

mulheres que estão fazendo mamografia desde o dia 25 mais 

ou menos do mês de setembro não tem a película do filme, 

essas mulheres estão fazendo a mamografia, realmente estão 

tendo o laudo dessas mamografias, porém elas não tem a 

imagem do exame pra poder levar para o médico e muitos 

especialistas não aceitam somente o laudo sem a imagem 

junto para acompanhar, então acaba não tendo efetividade 

esse exame para essa paciente, ela sequer consegue fazer um 

ultrassom de mama sem o acompanhamento da mamografia junto, 

então isso dificulta o diagnóstico precoce que é o que a 

gente tanto pede na detecção e no tratamento do câncer de 

mama; a chance de cura desde que detectado precocemente é 

muito alta, então a gente precisa garantir a detecção 
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precoce; outro assunto também que tivemos aqui hoje, os 

médicos da UTI vieram para falar sobre o funcionamento da 

nossa UTI e mais uma vez o gerente de saúde nos enrola 

porque na sessão passada foi falado que eram dez leitos de 

UTI e hoje os próprios médicos da UTI disseram que são 

cinco leitos de UTI; o município de Naviraí tem cinco 

leitos de UTI disponíveis para os pacientes, os outros 

cinco não estão disponíveis, eles não estão 

contratualizados e não poderiam estar escrito na parede dez 

leitos de UTI porque eles não estão disponíveis para 

internação, e a culpa não é dos médicos, a culpa não é dos 

profissionais que estão na UTI, o que a gente pede é 

transparência, é falar a verdade não tentar enrolar a 

gente; foi falado tanto aqui sobre os quinze milhões que o 

prefeito fala que ele está deixando em conta, mas o que 

adianta ter dinheiro na conta e não tem remédio de pressão 

na farmacinha? Esse mês os pacientes não receberam o 

remédio de pressão, não tem, remédio simples que custa 

centavos para prefeitura comprar, mas fala que tem tudo; o 

mês passado não tinha de diabetes, agora não tenho o de 

pressão, então está difícil lidar com tanta mentira na 

saúde das pessoas, a gente precisa de transparência, de 

verdade, de falar e não tentar ganhar a qualquer custo 

mentindo e iludindo as pessoas; obrigada a todos que estão 

ouvindo e vamos para mais uma semana aqui de luta; um 

abraço a todos. Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior – 

excelentíssimo senhor presidente vereador Fi da Paiol, 

excelentíssimos vereadores e vereadoras, público que 

continua ainda nos acompanhando através das redes sociais, 

através da Rádio Cultura, bom dia a todos mais uma vez; eu 

quero falar aqui senhor presidente, àqueles que nos ouvem, 

prestar a minha homenagem, hoje dia 15 de outubro, dia dos 
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Professores, pessoas pelas quais eu tenho o maior respeito 

e admiração, é sabido e tenho certeza que essa casa toda 

também tem essa admiração, esse respeito, é sabido da 

função fundamental que vocês cumprem na formação, não só na 

formação técnica, mas principalmente na formação cidadã, de 

formar pessoas cidadãos e cidadãs naviraienses e por isso 

quero aqui externar o meu respeito em nome da minha mãe, 

que foi professora a vida toda e se aposentou como 

professora, em nome da minha esposa, pedagoga e nome das 

amigas, dos amigos que a gente tem exercendo essa tão nobre 

profissão; faço aqui as minhas homenagens aos professores e 

pegando esse gancho, a gente falar da importância que tem a 

atuação e a importância que tem a educação na formação do 

caráter das pessoas, na formação de uma sociedade mais 

justa, fraterna e igualitária, nós atuamos muito fortemente 

ao longo desse um mandato e meio na defesa da educação 

pública gratuita e de qualidade, acredito nisso, acredito 

nesses preceitos, acredito na educação como ferramenta de 

transformação da sociedade e é dessa forma por acreditar 

que nós sempre fizemos a defesa, fizemos o debate, buscamos 

os recursos para implementação de novas práticas, para 

melhoria das condições de trabalho, da qualidade de 

aprendizado, e aqui quero destacar, o meu tempo já deve 

estar se esvaindo, quero destacar os recursos que nós 

conseguimos através do ex deputado Amarildo Cruz, e falar 

da importância que tem essa parceria dos mandatos locais 

com os mandatos estaduais, com os mandatos federais, a 

importância para o município através de um deputado; nós 

conseguimos a colocação de aparelho de ar condicionado no 

CIEI Sonho de Criança, antigo JK, em todas as salas, talvez 

aquela é uma das escolas mais quentes por conta de ser um 

prédio muito antigo, uma das mais quentes da cidade, 
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conseguimos também com parte desse recurso colocar metade 

das salas do CEI Zenaide Nunes, ali no Sol Nascente, já 

temos duas emendas que estão meio enroscados lá, mas estão 

garantidas, só aguardando o orçamento para poder completar 

o CIEI Zenaide Nunes, da diretora professora Geni e também 

implantar aparelho de ar-condicionado em todas as salas da 

Escola Maria Aquino, parece algo simples, mas os últimos 

dias tem nos mostrado com muita clareza a importância que 

tem a climatização, os aparelhos de ar-condicionado dentro 

das salas de aula, para melhorar a qualidade de trabalho 

dos professores, dos estagiários, para melhorar a qualidade 

de aprendizado das nossas crianças e é dessa forma, com 

ações simples, outras mais complexas, que nós vamos 

garantir a cada dia a melhoria da qualidade da nossa 

educação e com isso obviamente a gente garantir também cada 

vez mais cidadãos e cidadãs responsáveis e comprometidos 

com o desenvolvimento da nossa sociedade, senhor presidente 

muito obrigado pelo tempo, um grande abraço a todos, um bom 

final de semana a todos, fiquem com Deus e até terça-feira.  

Vereadora Rosângela Farias Sofa - mais uma vez agradecer a 

presença de todos, aqueles que nos acompanham pela rádio, 

pela pelas mídias sociais; primeiramente muito obrigado a 

todas as felicitações de feliz aniversário, hoje é meu 

aniversário, da minha mãe e do meu pai, nós três fazemos 

aniversário no mesmo dia, então para o meu pai e para minha 

mãe eu sou o melhor presente que Deus podia enviar para 

vocês e vocês são os melhores presentes que Deus mandou 

para mim; dizer que sou professora de nascença, o professor 

é um ser que afeta até a eternidade das nossas vidas, com 

certeza vocês que estão me ouvindo, que tiveram 

professores, ainda lembram-se da sua primeira professora, o 

professor nunca saberá até onde ele influenciou na vida de 
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alguém e onde que vai terminar sua influência, porque ser 

professora é conduzir almas, ser professor é alimentar os 

sonhos e lapidar diamantes brutos, o professor recebe o 

aluno que nunca foi para escola e ele tem que moldar aquela 

pecinha que vai ser tão importante para o futuro do nosso 

município, do Brasil, do nosso país; a tarefa de um 

professor é cuidar para que o aluno aprenda e a alegria do 

professor é quando vê aquele aluno frutificar, se tornar 

profissional, todo o alicerce de qualquer profissão, é um 

professor, então aos professores rendo todo meu carinho, 

toda minha atenção, todo meu amor, porque realmente a 

educação transforma. Agradecer também ao grupo de oração 

Casa de Oração, nós estamos há vários dias em orações, para 

melhoria e o restabelecimento do nosso Deputado Onevan de 

Matos; quero comunicar que graças a Deus ele vem se 

recuperando; dizer que hoje aqui nesta tribuna nós vamos 

falar das ações, hoje nós cobramos juntamente com todos os 

vereadores, ações que fortaleçam a campanha do Outubro 

Rosa, agradecer imensamente o nosso vereador Símon, que 

sentamos, vasculhamos e pesquisamos e a gente tem uma lei 

de 2013 que instituiu o Outubro Rosa neste município, mas 

precisamos muito que se efetive ações; também não posso 

deixar de agradecer quando acontece algo positivo na vida 

das pessoas, eu sei que em 2019 nós tivemos um fato muito 

importante na vida de muitas mulheres, vinte e seis 

mulheres realizaram cirurgia de histerectomia, é um grupo 

que foi retirado o útero dessas mulheres que vinham muito 

tempo com hemorragia, mulheres que perderam seus 

casamentos, mulheres que sofriam de um problema 

psicológico, porque imagina que esse problema está 

crescendo e que irá se transformar um câncer maligno e que 

irá perder a vida e deixar seus filhos à mercê de outras 
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pessoas, então agradecer a sensibilidade daquele grupo que 

esteve aqui nessa casa de leis, que ouviram as mulheres e 

que decidiram criar um mutirão de histerectomia e operaram 

essas mulheres; eu ainda cobro por que faltavam seis de uma 

lista de trinta e duas, e mesmo com covid nós poderíamos 

estar operando, porque esse tempo que essas mulheres estão 

esperando pode ser que já se transformou em câncer, então 

nós não podemos esperar cirurgia eletiva para que passe a 

pandemia, nós temos que trabalhar, nós precisamos aprender 

a viver com a pandemia, outras coisas estão acontecendo e 

nós precisamos dar continuidade nos propostas que a gente 

tem, e o grupo da histerectomia seria um deles, faltam seis 

mulheres de uma demanda do ano passado, esse ano eu nem fui 

olhar quantas estão aguardando, gostaria muito que os 

nossos gestores, as pessoas que se sensibilizaram e 

atenderam esse pessoal continue com esse mesmo intuito 

trabalhando em prol da população que tanto almeja, 

principalmente saúde, desejar uma boa semana a todos e que 

Deus esteja com todos vocês, em todos os momentos da nossa 

vida, obrigada senhor presidente. Vereador Josias de 

Carvalho – senhor presidente, nobres pares, ouvintes, no 

início de uma fala que eu fiz, disse que hoje nós temos 

quinze milhões no caixa do município, eu também disse para 

quem ouviu bem, é óbvio que esse dinheiro vai ser aplicado, 

mas mesmo que tiver que ficar no caixa, é melhor ainda 

ficar no caixa da prefeitura do que no bolso de corrupto, 

nós sabemos que esse dinheiro vai ser aplicado com 

seriedade e honestidade, sem sombras de dúvidas, mas eu não 

queria entrar nessa área de polêmica; eu gostaria de falar 

daquele trabalho que nós fizemos aqui como parlamentar, no 

que tange a referência de ideologia de gênero, que nós 

proibimos no ensino público ou privado no âmbito do nosso 
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município, nós fizemos essa lei porque estavam atacando a 

mente das nossas crianças e eu acredito que quase todos 

sabem que esta lei iria prejudicar a educação dos nossos 

filhos; quando fizemos essa lei é porque nós já estávamos 

pensando nas famílias, na ala conservadora, nos cristãos 

católicos e evangélicos, que são conservadores, tem 

princípios religiosos bíblicos e a ideologia de gênero na 

verdade seria bom para quem é pedófilo, para quem é 

estuprador, para quem tem tendência para pedofilia, só 

servia para isso, para arruinar a nossa sociedade, é uma 

base infernal, luciferiana que quer destruir a família, 

então a importância é evitar que esses elementos contra a 

sociedade, contra religião e contra os princípios da 

palavra de Deus usassem dessa lei para destruir a mente da 

criança, por isso que nós fizemos essa lei, inclusive 

parabenizar o vereador Ederson que foi um dos que abraçou a 

causa, tenho que parabeniza-lo, foi o que de fato assumiu 

aqui de peito aberto junto comigo; também fizemos uma lei 

importante já para evitar também esses tendenciosos ou que 

praticam esse tipo de crueldade, fizemos uma lei proibindo 

a exposição artística ou cultural, inclusive vilipêndios 

também nessa lei, que contenha teor pornográfico, é outra 

lei da nossa autoria visando acabar com essa porcaria de 

ideologia de gênero, entre outros, é uma lei que existe 

aqui e se houver prática pode ter certeza que vai ser 

punido a rigor; também gostaria de dizer que graças a Deus 

nesses nossos mandatos, conseguimos várias emendas, mas eu 

gostaria de destacar aqui pequenas emendas, que também 

foram importantes, como uma emenda que conseguimos com 

nosso amigo deputado João Grandão, hoje não está mais no 

cargo, mas nos remeteu aqui uma emenda importante, que 

colocou nos postos de saúde dez máquinas de lavar, que é 
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necessário em cada posto, nesses dez postos de saúde tem a 

máquina de lavar que foi a emenda que nós buscamos, dez 

computadores de mesa completos, um autoclave para 

esterilizar os materiais, dez bebedouros com coluna de 

alumínio, também o Deputado através do nosso pedido 

conseguiu quase quarenta mil reais para comprar os 

equipamentos do centro de convivência dos idosos, então 

esse é o trabalho do vereador, o trabalho do vereador é 

buscar emendas, é fazer leis, aprovar leis que o Executivo 

remete essa casa de leis e fiscalizar o dinheiro público, 

então essa é a nossa função; quero agradecer Presidente 

pela oportunidade, obrigado. Vereador Marcio André 

Scarlassara - Presidente Fi da Paiol que preside essa 

sessão, aos nobres colegas o nosso bom dia, bom dia a 

população de Naviraí, aos internautas, aos ouvintes, donas 

de casa que agora está fazendo almoço, as domésticas, aos 

Servidores Municipais o nosso bom dia; eu queria aqui 

senhor presidente, demais vereadores, ressaltar que estive 

essa semana em Campo Grande e cobrei do nosso Governador a 

Estrada da Balsinha, será dada a ordem de serviço e em 

breve iniciamos o asfaltamento da tão sonhada BR Estadual 

que liga até Iguatemi, então será uma conquista, um ganho 

muito grande que ligará o nosso município até Iguatemi, 

mais do que isso, a qualidade de vida aos moradores de 

Naviraí, então uma luta que foi do deputado Onevan de 

Matos, conseguimos a estrada da Balsinha asfaltada; dizer 

também da importância do Outubro Rosa e aqui eu ressalto 

com carinho às voluntárias do combate de câncer de Naviraí, 

as meninas de rosa, as mulheres de rosa e não podia deixar 

de falar da Dona Marlene, minha sogra, da doutora Beatriz, 

dona Lourdes, a Nete, Dalva, enfim todas as mulheres que 

compõem a rede de combate ao câncer, mulheres voluntárias 
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mesmo sem recursos fazem o trabalho delas, o vereador Fi da 

Paiol também contribuiu muito com as fraldas, elas ficaram 

felizes pelas fraldas, a professora Joana também, fundadora 

da rede de combate ao câncer, sempre atuante em tudo, então 

eu quero destacar aqui a importância, mesmo sem recurso no 

município essas mulheres vão na casa dos pacientes e 

enfrentam a doença cara a cara, elas vão ver os doentes se 

estão precisando de ajuda, de fralda, de remédio, elas 

atendem com carinho, então fica o respeito do vereador 

Márcio Araguaia a todas mulheres, bem como de todos os 

parlamentares aqui, fica o nosso carinho e o respeito; 

dizer do professor, lembrei aqui das minhas professoras 

Maria Caldas, Dona Amália, a gente nunca esquece, já estou 

com 50 anos praticamente e lembro da professora da primeira 

série; também ressalto a importância e a luta dos nossos 

parlamentares aqui, a luta do vereador Neninha, do vereador 

Júnior do PT, da Rosângela, do Jamil, na base dos 

professores, bem como Josias, Fi da Paiol, o quanto nós 

lutamos aqui pelos reajustes, essa câmara me orgulha muito, 

nunca dizemos não a nenhum projeto que veio do executivo, 

todos os projetos foram aprovados, principalmente dos 

direitos dos Servidores Municipais, aprovamos na hora, em 

extraordinária, sessão regime de urgência, fomos parceiros 

realmente e somos parceiros dos professores, e queremos 

muito mais para os  professores, queremos ensino de 

qualidade, qualificações, então nosso respeito e o nosso 

carinho a todos os servidores municipais professores do 

estado, município e dos órgãos federais também, que nós 

temos a Universidade Federal, temos o instituto federal e 

temos as universidades estadual e também particulares, fica 

o nosso respeito; também não poderia deixar de ressaltar 

que eu tenho andado muito nas ruas e vejo como está a 
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situação hoje da dependência química em Naviraí, temos um 

Caps que não funciona mais Naviraí, já foi referência no 

estado, já foi referência no Brasil e hoje abandonado, 

dizer da importância dos pastores, a igreja é fundamental, 

a católica, a luterana, adventista, todas no combate às 

drogas, somente com a união das igrejas, tenho falado isso 

nos meus seis anos aqui, da importância de unir todas as 

igrejas no combate às drogas, se fizéssemos isso nós 

teríamos êxito no combate às drogas, com parcerias, então 

com certeza isso tem que ser pensado no futuro, porque essa 

gestão com certeza não pensou, me coloco à disposição de 

todas as mães e pais, que tem um filho com dependência 

química, esposas e irmãos, temos vagas, sempre falo isso 

aqui, toda sessão tenho falado, temos vagas sociais para 

essas pessoas que precisam de ajuda; agradecer a todas as 

orações e o carinho que o deputado Onevan de Matos tem 

recebido e também a todos os doentes de covid, o Peba se 

recuperou bem, temos hoje o Gean Volpato internado e várias 

pessoas da nossa cidade com covid, eu passei pelo covid 

também, então temos que continuar cuidando e vigiando, 

máscaras e álcool em gel nas mãos; muito obrigado a todos, 

fiquem com Deus, uma boa semana e vamos seguir em frente. 

Obrigado vereador Fi da Paiol. Vereador Ederson Dutra - bom 

dia presidente Cláudio César, bom dia nobres edis, ouvintes 

da Rádio Cultura FM e quem nos assiste pelas redes sociais, 

primeiramente eu quero começar a minha fala fazendo um 

agradecimento, hoje é o dia do professor, eu queria 

agradecer três professores que eu tive na minha vida, a 

professora Manuela Soares, o professor Rafael Xavier e o 

professor Igor Santelli, e a minha prima Rosângela, que é 

professora. Presidente nós estamos vivendo um momento 

delicado no mundo com a covid-19, eu queria dizer a nossa 
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população naviraiense que a pandemia não passou, a pandemia 

só está que aumenta, quem acompanha as informações da 

gerência de saúde através dos meios de comunicações, todo 

dia os casos estão aumentando, são quinze, vinte casos, 

então eu queria pedir a população que se cuide, isolamento, 

distanciamento, álcool em gel, evitar a visita a idosos, 

pra gente não aumentar os casos do nosso município dessa 

doença tão terrível; queria também lembrar que hoje teve 

aqui os médicos falando da nossa UTI, graças a Deus nós 

temos UTI em Naviraí, temos que dar graças a Deus por isso, 

os médicos vieram, deram seu esclarecimento técnico e a 

população ficou sabendo a real situação, eu queria também 

pedir ao presidente que na próxima ou na outra sessão, dar 

voz também às enfermeiras que estão no trabalhando na linha 

de frente também contra o covid, essas guerreiras e esses 

guerreiros; quero dizer também ao pessoal do Jardim Oásis 

que a obra do asfalto está um pouco demorada, mas já está 

chegando a tubulação, o seu Valmir Albieri já está fazendo 

toda aquele trâmite das galerias pluviais e está fluindo 

graças a Deus, é o único bairro do centro que não tem 

asfalto, mas logo estará asfaltado; também quero alertar 

algumas pessoas que fake news é crime, fake news atrapalha 

muito a vida do próximo, uma palavra que você joga na rede 

social, você não sabe o estrago que ela faz na vida do 

próximo, eu sofri fake news há uns quinze, vinte dias 

atrás, eu sofri Presidente, falaram que eu tinha feito um 

serviço de advocacia para uma certa pessoa, que não tinha 

nada a ver com a situação, mas graças a Deus já foi 

esclarecido; como outras pessoas sofreram fake news, eu 

peço às pessoas, a política vai passar, mas a amizade vai 

continuar; temos que estar atento às leis, temos que estar 

atento ao Regimento Interno desta casa, à Lei Orgânica do 
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Município e principalmente a constituição federal, vamos 

conseguir terminar os nossos mandatos aqui com urbanidade, 

com respeito mútuo e mostrar para a população que o nosso 

trabalho feito à frente da câmara municipal, um trabalho de 

todos os treze vereadores, foi honrado, um trabalho que 

realmente representou o povo de Naviraí; quero terminar 

presidente, agradecendo a vossa excelência pela presença 

dos trabalhos, mesmo com pouco tempo sentado aí, a gente 

consegue enxergar a serenidade, a paz que está reinando 

nessa casa de leis e dizer, tudo nessa vida Cláudio César 

Paulino, nosso presidente, tudo nessa vida nós temos que 

fazer com amor ao próximo, tudo que formos fazer, vamos 

pensar como seria a atitude de Jesus Cristo, esse é o 

ensinamento, temos que crer em Jesus Cristo como nosso 

único salvador e temos que amar o próximo como a si mesmo. 

Obrigado presidente, tenham todos, uma boa semana. Vereador 

Antônio Carlos Klein – senhor presidente, vereadores, 

população de Naviraí, encerrando mais uma sessão ordinária, 

fazendo algumas breves considerações desses cinco minutos 

que nós temos aqui ao final da sessão e queria dizer sobre 

a revitalização do balneário municipal, nós em 2018 

iniciamos os pedidos de revitalização, quando nós fizemos 

uma indicação para fazer mais pistas de caminhada, 

recuperação do lago que estava assoreado, reflorestamento, 

jardinamento, a melhoria da ponte que não existia, a ponte 

do medo e fizemos junto também a indicação para que uma 

parte do balneário fosse entregue para a iniciativa 

privada, através de parceria público-privada entre 

município e os empresários para que fosse explorado no 

balneário o serviço de piscina de alvenaria, possibilidade 

de churrascarias e outras atividades que pudesse dar a 

população um local de descanso, de lazer, de exercício; 
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fizemos o rascunho das pistas de caminhada, falamos com o 

prefeito e em fevereiro deste ano fizemos uma reunião no 

balneário e se iniciou então a revitalização, já fizemos o 

plantio de mais de 260 mudas de árvores dentro do 

balneário, fazendo um novo bosque, a ponte do medo já foi 

retirada pela administração municipal, está sendo terminado 

um projeto de uma nova ponte que na verdade vai ser um 

píer, uma espécie de um trapiche que vai entrar dentro do 

lago até uma certa altura, com proteção nas laterais para 

que não exista o risco de alguém cair dentro, refeita a 

iluminação, refeita as cercas, está sendo feito todo um 

trabalho no balneário, a revitalização prossegue não tão 

rápido quanto a gente queria, mas prossegue, ontem ainda 

falei com a gerente obras, ela está concluindo o projeto do 

píer e está só aguardando a máquina que faz as guias de 

caminhada para que possa fazer, o concreto já está 

disponível e assim que a máquina do Zé Branco estiver 

pronta, terminado outro serviço, vai fazer as guias da 

pista de caminhada no balneário para que possamos ter de 

imediato as pistas liberadas para quando acabar esse 

período de pandemia e as pessoas com segurança poder 

utilizar o parque; hoje os parques estão liberados, mas o 

balneário continua com os portões fechados, porque está 

sendo feito a revitalização, então dizer a população que a 

administração está trabalhando, a indicação que nós fizemos 

está sendo atendida e com certeza nós teremos um Balneário 

Parque Municipal a contento da população de Naviraí; e 

queria aproveitar este momento para deixar aqui o meu 

reconhecimento, meus parabéns a todos os professores da 

nossa cidade, quero relembrar também que já estive nos 

bancos escolares como aluno e também como professor, no 

Paraná quando estudava direito, já era instrutor de curso 
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do SESC do Senac e quando vim para Naviraí 1981 passei a 

lecionar na Escola Juscelino Kubitschek JK no curso de 

contabilidade, lecionei algumas matérias dentro do curso e 

isso no ano de 81, 82 até 83, em 83 deixei as aulas e 

fiquei somente com advocacia, então a gente sabe por estar 

no banco, por estar lecionando, sabemos dá importância 

muito grande do professor na formação das pessoas, quero 

por isso deixar aqui os parabéns a todos os professores da 

nossa cidade, nosso estado, do Brasil todo pelo seu dia, 

merecidamente o dia do Professor tem que ser comemorado por 

todos, por alunos, por pais, pelas famílias, porque a 

educação das nossas crianças, dos nossos jovens, ela começa 

em casa, é no berço que ela começa, mas tem o prolongamento 

dela através dos professores, que além de dar formação 

cultural, também passa os ensinamentos que vão servir para 

a formação da pessoa para o seu dia a dia, para sua vida, 

com professores bons, com professores dedicados, até teve 

um comentário na internet, que perguntaram a uma 

professora, quando ela tomou a decisão de ser professora e 

ela respondeu: eu nasci professora, então o professor é 

vocação, é um sacerdócio, por isso meus parabéns a todos os 

professores e professoras da nossa cidade principalmente, 

do nosso estado, do Brasil, Deus abençoe a todos e continue 

sempre exercendo sempre com bastante dignidade esse 

sacerdócio do magistério. Parabéns. Vereador Claudio Cezar 

Paulino da Silva - quero aqui também parabenizar todos os 

vereadores por esta sessão, que hoje tivemos uma sessão 

muito boa, com debates sérios como tem que ser um 

Parlamento, com discussões, mas sempre respeitando uns aos 

outros; e não poderia deixar também no dia do professor, de 

parabenizar em nome minha professora da fazenda, a saudosa 

professora Cleide, que era conhecida como Cleide do Zé 
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Martins, parabenizar todos os professores pelo seu dia; 

agradecer o carinho de todas as pessoas, a gente está 

andando esses dias fazendo visitas, as pessoas nos recebem 

com todo carinho, conversamos bastante, trocamos ideias, 

então só tenho agradecer a essas pessoas, as pessoas das 

fazendas, também da estrada da Pindó onde a gente tem um 

trabalho muito forte, onde temos o reconhecimento de cada 

um de vocês; pedir a Deus que ilumine os eleitores que vão 

escolher para o próximo mandato, que Deus possa abençoar 

cada um de vocês, que vejam o que é melhor para nossa 

cidade, que tenham consciência, porque estamos num período 

de ter muita consciência e pedir sempre discernimento a 

Deus; no mais agradecer a todos que nos ouviram na rádio 

que está transmitindo, também pela rede social, agradecer a 

todos e que Deus abençoe; até a semana que vem; que nós 

possamos estar aqui novamente para mais uma sessão com toda 

essa competência que foi hoje vereador Júnior, e mais uma 

vez parabenizar todos os vereadores, todos os parlamentares 

pelas falas e pelas discussões, que Deus abençoe e até 

terça-feira. Nada mais havendo a tratar, sob a proteção de 

Deus dou por encerrada a presente sessão. SALA DE REUNIÕES 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO 

SUL, aos quinze dias do mês de outubro do ano de dois mil e 

vinte. 

 

  

Rosângela Farias Sofa 

1ª Secretária 

 

 

Símon Rogério Freitas Alves da Silva 

Presidente 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


